

Practical Exploration and Research of Integrating Grassroots Party Building into Production and Management Work

Zhigang Li

National Energy Group Shaanxi Company Dipanta Power Plant, Shenmu, Shaanxi, 719300, China

Abstract

In recent years, the grass-roots party building work management of the strict, high standards, requirements, tasks, unprecedented, which requires us to position high, vision to broad, work to be real, to ensure that the Party's line policy and higher party organization decision deployment of the first time to implement. As the saying goes: "The foundation is not solid, the ground is shaking." how to make full use of the advantages, change the disadvantages, promote the grass-roots party building to empower the production and operation center work is the need for in-depth exploration and research topics.

Keywords

Party committee; party building foundation; integration; production and operation; play a role

基层党建融入生产经营工作的实践探索研究

李志刚

国家能源集团陕西公司店塔电厂，中国·陕西 神木 719300

摘要

近年来，基层党建工作管理之严、标准之高、要求之多、任务之重，前所未有，这就要求我们必须站位要高、视野要宽、做事要实，确保党的路线方针政策和上级党组织决策部署第一时间贯彻落实。俗话说：“基础不牢，地动山摇。”如何充分利用优势，改变劣势，推动基层党建赋能生产经营中心工作需要深度探索和研究的课题。

关键词

党委；党建基础；融入；生产经营；发挥作用

1 夯实新时代党建基础的三条路径

深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神，领悟习近平总书记关于党的建设的重要思想的重大意义，习近平总书记强调，企业党的建设要“坚持服务生产经营不偏离，把提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为企业党组织工作的出发点和落脚点，以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力”。如果把基层党建工作比作一辆“汽车”，那如何开好这辆车就需要我们做到以下三点。

一是把牢“方向盘”，毫不动摇坚持党的领导。必须把坚持党的领导放在第一位，确保正确的政治方向，围绕企业生产经营开展工作。党委书记作为管党治党“第一责任人”，要牢牢把党建工作责任扛在肩上，把准方向，不偏离“车道”，带领团结广大干部职工朝着目的地奋勇前进。

二是系紧“安全带”，持续夯实党建工作根基。抓好“三

基建设”，持续开展标准化党支部建设，做到“规定动作”不打折扣，“自选动作”出新出彩。

三是踩好“加速器”，助推中心工作取得实效。实践证明，党建工作做强了就是战斗力和竞争力，做细了就是凝聚力和向心力，要让党建成为看得见摸得着的生产力。坚持党建工作与中心工作一起谋划、一起部署、一起考核，把党建工作全方位融入企业管理的各项工作中，做到同频共振，使党建促生产工作成为企业发展的“加速器”。

2 理清党建工作与生产经营工作的关系

夯实党建工作基础，是促进生产经营工作的保证，党建工作最终的落脚点也是生产经营工作，所以两者之间其实是相辅相成，共同促进的关系，只有把党建工作真正融入到生产经营工作中去，才能看得到实实在在的成效。

2.1 党建工作是生产经营工作的政治保证。

如果说生产经营处于一个企业的中心地位，那么党建工作就处于核心地位，不同的侧重点，但目的却是一致的，即顺利完成生产经营任务，最终确保职工利益得以实现。在当前社会观、消费观呈现多元化发展的今天，如何把全体员

【作者简介】李志刚（1981-），男，中国陕西神木人，本科，高级政工师，从事政工系列研究。

工的思想、意志凝聚在一起，向着共同的目标前进，就必须发挥好党建工作的政治保证作用。“火车跑得快，全靠车头带”，党建工作就好比这个“火车头”，引领着车厢内的全体员工朝着正确的方向前进。

2.2 生产经营工作是党建工作的终极目标。

生产经营工作的主体是人，只有发挥人的主观能动性和创造力才能推动企业各项目标顺利实现，注重普通员工尤其是党员先锋作用的发挥，面对急难险重任务时，党支部筑起红色堡垒，党员带头冲锋陷阵，就能取得一个又一个胜利。“一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒”，增强基层党支部的战斗力和党员干部的凝聚力，积极组织开展各项党建工作，有效带动广大职工群众在实现中心工作目标中的能动性，从而推进生产经营任务有效完成。

2.3 党建工作必须与生产经营工作深度融合。

一个企业要持续发展，就要依靠其优良的管理模式、完善的组织体系和高效的人才队伍等来实现，党建工作要始终服务于中心工作，体现其不可或缺的重要作用。一是党建融入生产经营工作能有效提升企业竞争力。凡是重视党建思想政治建设的企业，其凝聚力和向心力就越强，反之则如一盘散沙，形成不了合力。二是党建融入生产经营工作有利于保证企业产品质量安全。质量安全是一个企业的根基和命脉，这两方面出了问题企业就很难向前发展，加强企业党建工作，可以有效提高全员的质量和安全意识，保证企业健康发展。三是党建融入生产经营工作有助于促进企业和谐稳定。企业在发展过程中，不可避免会面临员工各种利益矛盾问题，党组织充分利用谈心谈话等途径，有效化解员工困惑和矛盾，从而促进企业和谐发展。

2.4 突出干部职工在生产经营中的主体地位。

坚持全心全意依靠工人阶级的方针，是坚持党对企业领导的内在要求，要充分发挥领导干部和职工群众在党的建设服务生产经营中的重要作用。企业领导人员是党在经济领域的执政骨干，是受党和人民委托治企兴企的关键力量，要加强企业领导人员的选拔培育，及时将对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁的干部选拔到领导岗位，带领广大干部职工开创企业发展新局面。企业职工群众是党执政的重要阶级基础，是对企业实施领导的主要依靠力量，要健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度，在重大决策上听取职工意见，鼓励职工代表有序参与公司治理，充分调动职工群众从事生产经营的积极性、主动性、创造性。

2.5 推动党的建设引领企业文化建设。

文化建设是企业生产经营的重要方面，要坚持通过党的建设把中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化有机融入发电企业文化建设，促进全体干部职工形成共同理想信念、价值理念、道德观念。加强理论学习和党性教育，引导干部职工把为党工作作为第一职责，把爱党、忧党、兴党、护党落实到生产经营各项工作中。加强社会主义核心价值

观宣传教育，把社会主义核心价值观要求融入到改革发展各领域，体现到生产经营全过程。提高发电市场竞争和改革创新意识，推动企业干部职工加强专业学习，提升工作本领，在日趋激烈的国内外市场竞争中迎难而上、开拓进取。加强企业党风廉政建设和反腐败工作，持之以恒落实中央八项规定精神，培育优良的工作作风，形成风清气正的政治生态。

3 基层党建融入生产经营工作存在的主要问题

3.1 认识存在偏差，党建工作的实用性引领不足。

相对于比较“实”的生产经营工作，有些人认为党建工作太“虚”，发挥的实际作用有限，不能产生利润。这就导致基层党支部在开展党建工作的时候，只注重上级要求的理论学习和思想组织建设，未能有效结合部门和班组的工作实际进而推动业务工作。党组织的“存在感”不足，党员的主观能动性未能充分发挥。

3.2 能力存在短板，党务人员的主动性调动不够。

目前，基层党支部书记、委员基本都由各部门负责人、副职等兼职担任，党建工作经验相对匮乏，再加上本职工作任务繁重，基本无暇深度思考党建工作，存在被动应付、无暇顾及的现象，而随着党建工作要求越来越高，任务越来越繁重，势必要分散更多的精力去处理相关工作，相应的党务工作者能力如果跟不上要求，工作方法单一，就不能正确理解和处理党建融入生产经营工作的方式方法，跟不上时代发展的步伐，这将导致党建执行力跟上级的要求存在偏差。

3.3 创新存在不足，融入生产的有效性办法不多。

由于对党的知识学习力度不够，没有深入理解党的各种创新理论，在开展党建工作的过程中，大多是按部就班，上级要求什么就做什么。有些党支部缺乏结合工作实际的思考，照着葫芦画瓢，生搬硬套，从而出现“水土不服”的现象，不但没有起到想要的效果，甚至有的还会出现“反作用”。看不到群众需求，听不到群众呼声，找不到症结所在，用固有的思维处理问题，不能与时俱进是当前我们在开展党建融入生产经营工作中普遍存在的问题。

4 基层党建融入生产经营的工作思路

4.1 转变思想，增强党建融入生产经营的责任感和紧迫感

随着党建工作的重要地位和作用越来越凸显，就要坚决克服“基层党建工作任务内容较虚，只能起辅助作用”的思想，而要转变为“抓党建就是抓发展”“抓党建就是抓业绩”，积极转变思想观念，不断加强基层党支部的号召力和感染力，进而有效促进中心工作开展。

一是坚持思想建党，践行管理者即是思想工作者的理念。管理者要加强形势任务教育，积极引导全体员工勇担职责使命，焕发干事创业的精气神，发挥团队的力量，共同做好员工思想工作，促进职工队伍和谐稳定，努力把我们的党建建设的更加坚强有力。

二是坚持载体引领,持续提升执行力建设和抓落实能力。通过党建进班组、党建联建、党员先锋队、党员示范岗、党员身边无事故等实践活动载体,提升基层党支部战斗力和凝聚力,以高效的执行力推进各项施工任务完成。

三是坚持服务群众,不断加强带头干和敢担当的工作作风。坚定不移执行各项党内规章制度,自觉约束和规范自己的言行;求真务实,高标准、高质量完成每一项工作任务,确保各项党建工作与生产经营深度融合。

4.2 提高政治站位,增强党建融入生产经营的荣誉感和使命感

基层党建工作的推进主要依靠专、兼职党务工作人员,他们能力的高低直接关系到党建工作能否达到预期效果,党务干部是基层党建工作的中坚力量,是落实“党的一切工作到支部”的重要保障。

一是坚持问题导向,提高党务工作人员综合素养。通过对比分析存在的问题,有的放矢的加强专兼职党务工作人员政治理论知识的学习和培训,既要加强本职业务领域知识学习,又要提升用理论分析、指导、解决实际问题的能力,提高党建工作本领,为开展实际工作奠定扎实的基础。

二是坚持责任担当,确保党支部书记的职责发挥。党支部书记要主动思考如何融入本部门或班组业务工作中去,做到党建工作与业务工作同部署、同检查、同考核。既要成为政治能力强、业务素质高的复合型党建人才,又要做到党建工作与业务工作无缝对接,有效促进本职工作。

三是坚持调查研究,提升科学决策高效执行能力。通过问卷调查、座谈会、谈心谈话等方式,听取了解党员群众的所思、所想、所盼,听取部门、班组在生产经营过程中存在的问题,每年形成高质量课题报告,为经营发展提供决策依据。

4.3 加强理念创新,增强党建融入生产经营的获得感和归属感

新时期新形势下,基层党建工作要求愈来愈严格、愈来愈细致,传统的思维方式已很难适应当前工作的要求和节奏,需要党务工作人员与时俱进,结合实际情况去探索党建

工作有效路径,通过不断创新工作方式方法来满足党建工作新需求。

一是坚持守正创新,在落实中彰显担当。既要坚守党的初心使命不动摇,又要坚持自我革新,以新的理念、思路、办法、手段解决党建融入生产经营过程中存在的各种矛盾和问题,各项措施最终需具体落实到实际行动上。

二是坚持主动作为,在落实中履职尽责。一方面,先组织推动是根本保证,基层党组织担负管党治党的主体责任,必须牵住落实主体责任这个“牛鼻子”,责任到人,量化到岗、具体到事,形成职责清晰、环环相扣的责任链。坚持抓党建与抓生产一起谋划、一起部署、一起考核,增强每条战线、各个领域、所有环节中党建工作的前瞻性。分析党建工作新形势,面临的新任务和需解决的新问题,结合实际不断创新活动载体,有效促进生产经营工作。另一方面,个人主动是基本前提,党员、职工群众是组织的细胞、活动的主体,因此,过程中要不断增强全员主观能动性,勤于思考、不断总结、勇于创新,在工作中说“内行话”,做“明白人”,切实履行职责,激发党建工作蓬勃发展充满活力。

三是坚持严实作风,在落实中筑牢防线。一方面要知敬畏、存戒惧、守底线,营造风清气正的工作环境。强化忧患意识,坚持底线思维,全部心思向工作目标聚焦,各项工作向目标用劲,确保党员干部队伍关键时刻拉得出、上的去、打得赢。另一方面自觉向着高标准努力。坚持从严从实的工作导向,拿出自我革命、刀刃向内的勇气和办法,做到具体问题具体分析,确保开展的每一项党建促生产工作都能取得预期效果,发挥实实在在的作用。

参考文献

- [1] 李薇.探究如何把握国有企业党组织党员队伍建设的基本要求[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(1).
- [2] 张爱丰.如何把握国有企业党组织党员队伍建设的基本要求[J].党课参考,2020(6).
- [3] 李龙山,张吉娜.新时代国有企业党组织抓好思想政治工作的意义和方法[J].中外企业文化,2021(10).
- [4] 王自成.国企党组织需提升八种能力[J].中国有色金属,2015(11).
- [5] 王晓初.党的纯洁性也是一种竞争力[J].现代国企研究,2013(3).